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Παρέμβαση

 ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΟΧΗ που ήταν 
αντιπολίτευση, αλλά και σήµερα ως 
κυβέρνηση, ο ΣΥΡΙΖΑ επένδυσε µε 
λόγους και πράξεις στην πόλωση 
και στον διχασµό. Ακόµα και στις 
πιο δύσκολες ώρες της κρίσης.  Μό-
νον όταν ερχόταν αντιµέτωπος µε 
τα αδιέξοδα που έφερνε η πολιτική 
του, ευκαιριακά και για κοµµατικές 
σκοπιµότητες, κάτι ψέλλιζε περί συ-
νεννόησης. Οµως, πάντα αυτό ήταν 
µια πρόφαση. ∆εν ήταν ποτέ πρό-
σκληση σε συνεννόηση. Ηταν πά-
ντα πρόσκληση σε συνενοχή.  Μέ-
σα σε αυτό το διχαστικό κλίµα που, 
µε κάθε αφορµή, πυροδοτεί και συ-
ντηρεί η κυβέρνηση σε βάρος της 
εθνικής προσπάθειας, η συζήτηση 
περί εθνικής συµφιλίωσης διατηρεί 
τη βαρύνουσα σηµασία της. Η εθνι-
κή συµφιλίωση είναι στρατηγικό πο-
λιτικό ζήτηµα. ∆ιαφορετικό και πο-
λύ ευρύτερο από τη συχνά ευκαι-
ριακή, και για κοµµατικές σκοπιµό-
τητες, επίκληση της πολιτικής συναί-
νεσης. Είναι κάτι πολύ σηµαντικότε-
ρο και σοβαρότερο. Είναι η συνείδη-
ση της κοινής πορείας ενός έθνους. 
Είναι η συνειδητοποίηση της κοινής 
εθνικής ευθύνης. 

Η ΕΘΝΙΚΗ συµφιλίωση ούτε αναι-
ρεί, ούτε εµποδίζει την πολιτική αντι-
παράθεση. ∆εν διαγράφει τις διαφο-
ρές. ∆εν ενοποιεί τις απόψεις και τις 
πολιτικές.  Είναι όµως το αναγκαίο, 
αποδεκτό δηµοκρατικό πλαίσιο συ-
νύπαρξης µέσα στο οποίο η πολιτι-
κή σύγκρουση είναι δηµιουργική 
και παράγει εξελίξεις. Ειδικά σε δύ-
σκολες εποχές, όπως αυτή που βιώ-

νουµε εδώ και σχεδόν δέκα χρόνια, 
η εθνική συµφιλίωση, πέρα από µεί-
ζον πολιτικό και κοινωνικό αγαθό, 
είναι και θεµελιώδης παράγοντας 
και προϋπόθεση εθνικής ισχύος. 
Την εθνική αυτή αναγκαιότητα και 
το ισχυρό αυτό µήνυµα υπηρέτη-
σε ο Κωνσταντίνος Καραµανλής µε 
την ιστορική απόφαση της κυβέρ-
νησης εθνικής ενότητας του 1974, 
για τη νοµιµοποίηση του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας. Αρκε-
τά χρόνια µετά, ως δήµαρχος Αθη-
ναίων, ο Μιλτιάδης Εβερτ είχε στις 
προτεραιότητές του την προαγωγή 
της εθνικής συµφιλίωσης και το έκα-
νε πράξη. Η πλατεία Κλαυθµώνος 
µετονοµάστηκε σε πλατεία Εθνικής 
Συµφιλίωσης και ένα γλυπτό-µνη-
µείο υψώθηκε. Τρεις ανθρώπινες 
φιγούρες, που συµβολίζουν τη ∆ε-
ξιά, το Κέντρο και την Αριστερά, µε 
χέρια ενωµένα, δείχνουν ψηλά. Πέ-
ρα από πρόσωπα και εποχές. Από 
τότε στέκει εκεί ως διαρκές µήνυµα.

Η ΙΣΤΟΡΙΑ εκείνη συνέπεσε και 
«συµπληρώθηκε» µε έναν νόµο της 
τότε κυβέρνησης Τζαννετάκη. Τον 
νόµο για την «Αρση των συνεπει-
ών του Εµφυλίου Πολέµου 1944-
1949». ∆ηµοσιεύθηκε στην Εφη-
µερίδα της Κυβερνήσεως στις 18 
Σεπτεµβρίου 1989, µε τις υπογρα-
φές του τότε υπουργού Οικονοµι-
κών Αντώνη Σαµαρά και του τότε 

υπουργού ∆ικαιοσύνης Φώτη Κου-
βέλη. Από τότε, πέρασαν σχεδόν 
τριάντα χρόνια. Ο χρόνος έτρεξε 
και ίσως ο συµβολισµός εκείνος να 
ατόνησε. Ετσι, πριν από λίγες ηµέ-
ρες, µε µια εκτός Ελλάδος αφορµή, 
ήρθε στην επιφάνεια του δηµοσί-
ου διαλόγου µια έντονα συγκρου-
σιακή πολιτική συζήτηση για το 
παρελθόν. Με αυτή την αφορµή, 
ο Πρόεδρος της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας Κυριάκος Μητσοτάκης επιβε-
βαίωσε τη διαχρονική και ισχυρή 
συνηγορία της Νέας ∆ηµοκρατίας 
υπέρ της εθνικής συµφιλίωσης. Σε 
άρθρο του τονίζει: «…έχω την τιµή 
και την ευθύνη να ηγούµαι µιας µε-
γάλης παράταξης, που έκανε πρά-
ξη την εθνική συµφιλίωση κι άφη-
σε πίσω το οδυνηρό παρελθόν. Ο 
Κωνσταντίνος Καραµανλής νοµιµο-
ποίησε το Κοµµουνιστικό Κόµµα. Ο 
Κωνσταντίνος Μητσοτάκης συγκυ-
βέρνησε µε την Αριστερά, όταν οι 
περιστάσεις το επέβαλαν. Ο Παύ-
λος Μπακογιάννης πλήρωσε µε τη 
ζωή του το πάθος του να χτίζει γέ-
φυρες εκεί όπου άλλοι ύψωναν τεί-
χη… Η Νέα ∆ηµοκρατία (…) αποτε-
λεί και θα αποτελεί την πολιτική στέ-
γη πολιτών µε διαφορετική ιδεολογι-
κή αφετηρία από τη δικής της». Τον 
ίδιο δρόµο, αυτόν της εθνικής συµ-
φιλίωσης, είχε περπατήσει µε τόλ-
µη, µε θέσεις, µε συµβολισµούς και 
ο Κώστας Καραµανλής. 

ΥΠΑΡΧΕΙ σήµερα επείγουσα ανά-
γκη εθνικής συµφιλίωσης; Προφα-
νώς τέτοιο πρόβληµα δεν υπάρ-
χει. Υπάρχει, όµως, η δυναµική πό-
λωσης και διχασµού που καλλιερ-
γεί σταθερά η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ. Η στρατηγική αυτή θα εντα-
θεί όσο θα µεγαλώνουν τα αδιέξο-
δα και θα µειώνεται ο χρόνος για 
την αναπόφευκτη εκλογική αναµέ-
τρηση και την αναπόφευκτη πτώση 
της σηµερινής εξουσίας. 
Υπάρχει γι’ αυτό ανάγκη διαρκούς 
υπενθύµισης της µοναδικής αξίας 
της εθνικής συµφιλίωσης ως παρά-
γοντα εθνικής ισχύος και προϋπό-
θεσης εθνικής ανάταξης, έξω από 
την κρίση.

Η ΕΘΝΙΚΗ συµφιλίωση θα έπρεπε 
να έχει τη δική της, ξεχωριστή θέση 
ανάµεσα στους εθνικούς µας συµ-
βολισµούς. Μια πρόταση θα ήταν 
να θεσµοθετηθεί η Ηµέρα της Εθνι-
κής Συµφιλίωσης.  Και αυτή θα µπο-
ρούσε να ήταν µια µέρα του Σεπτεµ-
βρίου. Είτε η 18η, του νόµου άρσης 
των συνεπειών του Εµφυλίου. Εί-
τε η 23η, της ιστορικής απόφασης 
του Κωνσταντίνου Καραµανλή και 
της κυβέρνησης εθνικής ενότητας 
του 1974. Είτε ακόµα η επικείµε-
νη 26η Σεπτεµβρίου, ηµέρα δολο-
φονίας του Παύλου Μπακογιάννη. 
Ενός ανθρώπου που αφιέρωσε τη 
ζωή του στην εθνική συµφιλίωση.  
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